

EL CORREO

Año VI.

Las suscripciones son por **PAGOS ANTICIPADOS** Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; provincias, pagando en la Administración, 5 ptas. trimestre; por medio de comisionado, 5'50; extranjero y Antillas, 12 ptas. trimestre; Filipinas, 15; y países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta. Veinticinco, 75 céntimos. Remitidos y comunicados a precios módicos.

MADRID

Domingo 26 de Julio de 1885.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. También admite anuncios extranjeros, la Agencia Hnas de París. La correspondencia debe dirigirse al Administrador **D. MANUEL R. PASTRANA**

Núm. 1.951

EDICION DE LA TARDE.

El servicio telegráfico.

Si los ministros de la Gobernación, en vez de perder tanto tiempo, como pierden entre nosotros, en quitar y poner ayuntamientos, en preparar trabajos electorales y en presidir tertulias nocturnas, cuidáran en primer término de los servicios, es bien seguro que en medio de nuestra pobreza de población y de medios, estaríamos de fijo más adelantados.

Se nos ocurre este proemio, al meditar sobre la fecha que traen los partes telegráficos de Fabra, como de otras agencias y particulares, que hoy hemos recibido ó visto.

Así, por ejemplo, algunos colegas publican hoy partes de San Fernando sobre la botadura del crucero *Infanta Isabel*, cuando los periódicos de San Fernando han adelantado ya toda clase de detalles.

Y asimismo, como nosotros decimos en otro lugar, partes hay recibidos, entre los de Fabra, que han llegado a nuestro poder veinticuatro horas después de los periódicos en que se habían inspirado para sus noticias.

Dejando, sin embargo, a cada cual la responsabilidad que le corresponda, lo que nosotros decimos, que con servicio de esta naturaleza, verdaderamente inútil, a toda perturbación atmosférica, grande ó chica, es un servicio vergonzoso, que acusa, no en el personal cuyo celo reconocemos y que no puede hacer milagros, pero sí en el Estado un abandono y una indiferencia que merecen la reprobación más enérgica.

¿Es que los aparatos son malos, el material viejo y deficiente, y las tarifas demasiado altas, como dice hoy al tratar este asunto, nuestro estimado colega *El Imparcial*?

Pues hay que dar de vado a todos estos tropiezos, y montar el servicio de modo que sea eficaz y productivo, en vez de resultar, como resulta con frecuencia, del todo inútil y con ciertos reflejos de estafa para la infeliz empresa ó para el infeliz ciudadano, que se gasta su dinero sin que lo aproveche para nada.

Y luego se suele quejar nuestra rutinaria burocracia, de que en España hay poca afición al telegrafo!

Pues cada día habrá menos, viendo que las cartas y los periódicos se reciben antes que los partes telegráficos; lo cual es una verdadera vergüenza que sueda, no bien hay un poco de viento ó una piquita de electricidad en la atmósfera.

Déjense, pues, de fatigadas los ministros de la Gobernación, y hagan de una vez una cosa útil y permanente.

Si el material es malo y los aparatos se han quedado viejos, decirlo con valor, para que lo sepa el país, y en la primera discusión del presupuesto, que voten los diputados mayores cantidades para servicio tan importantísimo.

Mejoras urbanas.

En tiempo oportuno hemos dado cuenta de las reuniones celebradas por los concejales de la coalición, con el objeto de redactar un programa sintético de sus aspiraciones administrativas en el municipio.

El Sr. Becerra, encargado por sus compañeros de redactar las bases del programa, ha terminado ya su trabajo, del que vamos a dar una ligera idea.

Entiende el Sr. Becerra, que una de las primeras necesidades es llevar la sencillez a la organización administrativa municipal, de tal suerte, que sin mermar las garantías, limite el favoritismo y el abuso.

Concluído con el monopolio y el acaparamiento que se ejerce en determinados artículos, respetando la libertad de contratación, para que las clases populares puedan adquirir a precio módico los de primera necesidad.

Dar cumplido desarrollo a la instrucción primaria, creando nuevos establecimientos de enseñanza y dotándoles del material propio y adecuado y de personal idóneo decorosamente retribuido. Como en todo lo referente a la niñez, ejerce la mujer tan decidida influencia, imitando el ejemplo de varias naciones de Europa y de los Estados Unidos, estarán a su cargo los establecimientos de párvulos, consiguiendo con esto el propio tiempo abrir nuevo campo a la mujer española para que se pueda proporcionar una existencia digna y honrada.

La extensión del término municipal de Madrid, su gran densidad de población y otras consideraciones atendibles, exigen una ley distinta a la que regula la marcha administrativa de los demás ayuntamientos de España. Según el Sr. Becerra, los prohombres de todos los partidos debían ponerse de acuerdo para que esta ley fuera presentada y discutida en la próxima legislatura.

Por último, termina el programa evidenciando la necesidad de una gran transformación en la capital, ensanchando las calles; creando grandes arterias de cómoda comunicación entre los grandes centros y con las barriadas de ensanche; el alumbramiento de aguas que complete las que a Madrid llegan por el Canal de Lozoya; el establecimiento de fuentes de vecindad en los barrios que no las tienen; la construcción de una Casa de la Villa digna de la capital de España y de un edificio en cada distrito que renna las oficinas de la alcaldía, juzgado municipal, escuelas, servicio de incendios y prevención, y las plantaciones de arbolado y creación de sitios de recreo y de un paseo de invierno.

Un crucero nuevo.

Con toda solemnidad se ha verificado en la Carraca la botadura del crucero de segunda clase *Infanta Isabel*, construido en aquel arsenal.

Al acto asistieron las autoridades del departamento y de la provincia; muchas personas distinguidas y un numeroso público de Cádiz y San Fernando.

A las once y media de anteaer comenzaron los trabajos de la botadura, y a las doce menos cinco minutos caía el nuevo buque en las aguas, en medio de frenéticos vivas al Rey, al departamento, a

los jefes y oficiales del mismo, a la maestranza y a toda la Marina española.

El capitán general, Sr. Rodríguez Arias dió tres vivas a S. M. el Rey, en tanto que la banda de música dejaba oír los acordes de la Marcha Real.

Terminado el acto de la botadura se sirvió un espléndido lunch en casa del general Arias, pronunciándose al final varios brindis.

El gobernador brindó por el Rey y por la Marina española, y el general Arias por la Infanta Isabel, cuyo nombre lleva el nuevo crucero, comenzando y terminando su brindis con dos vivas al Rey y uno a la infanta.

Detalles del nuevo crucero.

La quilla de *Infanta Isabel* se arboló el 10 de Agosto de 1883, quedando paralizados los trabajos hasta 28 de Noviembre del mismo año, en que se emprendieron con actividad y sin interrupción.

Dimensiones del buque; eslora, entre perpendiculares 64 metros; manga 9 metros 75 centímetros; puntal 5 metros 33 centímetros.

Calado medio 3 metros 85 centímetros. Desplazamiento, 1.005 toneladas métricas, que equivalen próximamente a unas 1.300 españolas.

Los planos fueron enviados de Madrid, y hechos en idéntica forma que los del *Gravina* y *Velasco*, construídos en Inglaterra.

Su arboladura será de brik barca, y tendrán sus velas una superficie de 696 metros cuadrados.

Llevará cuatro calderas, y sus máquinas, de alta y baja presión, desarrollarán una fuerza de 1.600 caballos, que impulsarán al buque con una velocidad probable de 14 millas.

Lleva una sola hélice, de 3'96 metros de paso. Las carboneras están dispuestas para alojar 214 toneladas de carbón mineral, suficientes para alimentar los hornos durante siete días, navegando a toda fuerza.

El buque está dividido en 10 compartimentos; de tal modo, que aun inundándose el mayor de ellos, los demás pueden soportar el aumento de desplazamiento.

Llevará cinco cañones de 12 centímetros, sistema Hontoria, uno de ellos sobre el castillo, y los restantes en reductos, dos de caza y dos de retíra-da, cuyos montajes serán de pirote central.

Se completa su armamento con varias ametralladoras, dos cañones de 7 centímetros para los botes, y dos tubos lanza-torpedos en las amuras.

Además llevará luz eléctrica, máquina para llevar, chigre de vapor, y cuantos adelantos se conocen en la industria naval.

Los trabajos empezaron bajo la dirección del ingeniero Sr. Berro, encargándose luego de ellos el referido Sr. Urculla, por haber sido trasladado aquel al arsenal de Cartagena.

Ateneo.

En la discusión seguida anoche en el Ateneo acerca del problema cólerico, rectificaron los señores Simarro y Jimeno, y pronunció un discurso en pró el Sr. Grinda.

El Sr. Simarro manifestó, entre otras cosas, que más de diez autores se han ocupado ya de ella antes que Ferrán, quien, a pesar de sus esfuerzos, no ha logrado aun que el problema se resuelva. «Yo desearía, termina diciendo el Sr. Simarro, que así como la alquimia, buscando el oro en la orina, solo porque esta era amarilla, encontró el fósforo, que vale más que el oro, el doctor Ferrán encuentre, en su empeño por hallar la inmunidad ó atenuación de los efectos del cólera, algo beneficioso para la humanidad.»

El doctor Jimeno se lamentó que la pasión, más que una severa crítica, inspire la sañuda oposición de que viene siendo objeto la profecía de Ferrán. Afirma que las observaciones y estudios de los eminentes microbiólogos Pasteur y Koch comprueban plenamente la verdad del referido sistema.

Al explicar lo acaecido en el Asilo de las Hermanitas de los Pobres en Valencia, dice que es preciso dar más crédito a la certificación del médico del establecimiento, en un todo favorable al doctor Ferrán, que a las afirmaciones gratuitas hechas en contrario por personas que han permeado anónimas tras las columnas de los periódicos.

Después de rectificar los Sres. Simarro y Jimeno, hizo uso de la palabra el Sr. Grinda, el que sin entrar a defender el sistema Ferrán, protestó de la ligereza con que algunos profesores médicos lo rechazan, sin parar previamente su atención en el examen experimental del mismo.

La *Correspondencia*, al terminar su reseña, dice que los socios del Ateneo y los asistentes a las tribunas dieron pruebas de gran pasión al aplaudir ó censurar a los oradores, añadiendo que entre los socios tiene más enemigos que partidarios el doctor Ferrán (lo cual no es exacto), y que en el público dominan por gran mayoría los ferranistas.

Desde Zaragoza.

24 de Julio 1885.

Señor Director de El Correo.

Mi estimado amigo: Hasta ahora, y no obstante las tormentas, se puede decir que está estacionada la epidemia.

Ayer ocurrieron en la capital 183 invasiones y 74 defunciones, 60 en el distrito de San Pablo y 14 en el Pilar; en los 78 pueblos atacados, 462 invasiones y 155 defunciones, mas 13 de las invasiones de días anteriores.

Desde un principio se ha creído que el germen de la epidemia existe en las aguas, y se procura tomar medidas para conocer sus condiciones.

Esta mañana ha girado una visita al hospital civil de cólericos el Sr. Lopez Ayala, a fin de que quede instalada una estufa seca, cedida por el señor Rodon. Hay que agradecer mucho a este conocido industrial rasgo tan generoso.

Visitó también en el mismo día a ocho casas de orden público, atacadas de cólera, en sus casas, entregando a cada uno 25 pesetas de su bolsillo particular.

Ayer visitó el señor arzobispo varios conventos de religiosas. En el de Santa Catalina se presentó hace dos días un caso, pero afortunadamente no se ha propagado el mal. En todas las parroquias se han establecido turnos día y noche; el trabajo

de los coadjutores es grande, especialmente en la parroquia de San Pablo, donde más se ceba la enfermedad.

También el señor capitán general ha visitado el hospital militar de cólericos; en el cuartel de pontoneros la situación ha mejorado, creyéndose que ha influido la prohibición del uso del agua de que se servían.

El secretario del gobierno civil sigue en cama. También algo indispuesto se halla el administrador principal de Correos.

Dícese vendrá pronto el ministro de la Gobernación y el director de Sanidad, y quizá acompañados del marqués de Casa Jimenez y Sr. Calleja, senador por esta Universidad.

La población presenta el aspecto de vida ordinario.

El tiempo sigue de tormenta y mucho calor.

Desde esta noche pernoctarán en el campo del Sepulcro dos compañías del regimiento de pontoneros, a fin de desalojar algo el cuartel. Lo más acertado sería cerrar dicho edificio, que puede considerarse como el único foco de infección. Se han levantado varias tiendas de campaña.

En los demás cuarteles nada; lo mismo en el penal y en la cárcel, la salud de los reclusos es buena.

El presidente de la diputación, Sr. Cistué, procura que se envíen recursos a los pueblos infestados.—A.

(Esta carta la hemos recibido hoy 26; es decir, con retraso de un día.)

Cambio de sistema.

Tomando ocasión de un decreto de la época del Sr. Moret, en la situación izquierdista, el Sr. Villaverde argumenta hoy en la *Gaceta*, para demostrar que los subsecretarios no deben firmar por delegación.

El Sr. Villaverde cree que la buena doctrina, está en el reglamento de 16 de Setiembre de 1875, y además, piensa que los buenos principios no autorizan más que a que firmen el subsecretario resoluciones de trámite y traslados de órdenes definitivas; y en una palabra, que el nuevo ministro de la Gobernación llama a sí, el conocimiento de los asuntos de Correos y Telégrafos y Establecimientos penales, con lo cual hace muy bien; pero como el Sr. Romero Robledo tenía otro sistema, y con él han marchado sus directores, de ahí que el decreto de hoy, sea una desviación de este sistema.

La boda de la princesa Beatriz.

Nada menos que de tres columnas es el telegrama que publica el *Times* dando cuenta de haberse celebrado el matrimonio de la princesa Beatriz con el príncipe Enrique de Battemberg.

Ya ayer adelantamos que los lectores de Madrid mucho; pero hé aquí un extracto de ese telegrama, con lo más nuevo que encontramos:

«El tiempo ayudó a la esplendidez de la fiesta, que resultó brillantísima; la concurrencia de Londres fué enorme. Entre los invitados, además de la larga lista que hemos dado, se encontraba también la ex emperatriz Eugenia.

El castillo de Osborne está separado de la iglesia de Wippingham, donde se celebró la ceremonia, por una avenida de dos kilómetros y medio, sembrada de álamos. En esta avenida se han colocado lujosos arcos de triunfo para el paso de los novios y del acompañamiento, y a derecha é izquierda se han construído muchas tribunas para la enorme multitud de curiosos que han venido de los alrededores y de Londres. En estas tribunas no cabe un grano de trigo en el momento de ir la comitiva a la iglesia.

Los soldados *highlanders* de Escocia son los que forman el cordón.

Los seis primeros carruajes llevan a la iglesia a los ministros, a los miembros del cuerpo diplomático y a algunas notabilidades; en los otros ocho que siguen van los príncipes invitados, cuya lista ya conocieron nuestros lectores; después la reina y la princesa Beatriz, y por último el príncipe de Battemberg y el príncipe de Bulgaria, en lujoso coche, tirado por caballos ricamente enjaezados.

El príncipe de Battemberg viste un uniforme de capitán de coraceros de la guardia imperial de Alemania. La princesa Beatriz viste un magnífico vestido de satén blanco guarnecido con encajes de Hermiton, hechos para el matrimonio de la reina Victoria. La delantera de la falda está adornada con volantes de seda y guarnaldas de azahar.

Calurosas aclamaciones se oyen a la comitiva.

La iglesia de Wippingham fué construída con arreglo a los planos que dió el mismo príncipe Alberto, sobre una eminencia del terreno, a orillas del Medina y en medio de quintas y habitaciones rústicas y pintorescas.

En el momento en que la princesa Beatriz entró en la iglesia acompañada del príncipe de Gales y de la reina, y seguida de sus ocho damas de honor y otros tantos pajes ricamente vestidos, el acorazado *Hector*, anclado en la bahía de Cowes, comenzó las saivas de artillería.

La ceremonia religiosa ha hecho contraste, por su sencillez, con la brillantez y riqueza de los trajes, de los uniformes y de los diamantes que las damas de la corte inglesa han exhibido, con exclusión de toda otra pedrería.

En el momento en que los novios recibían la bendición nupcial, la reina se puso extremadamente pálida.

Todo el mundo notó su emoción. Algunos la atribuyeron a que S. M. había visto el sencillo monumento de mármol construído en la pequeña iglesia de Wippingham, a la memoria del príncipe Alberto, y que la reina no había visto hacia muchos años.

El traje de la reina era casi fúnebre, y más propio de satén negro, con encajes también negros, capota blanca con largas bridas negras, y diadema de brillantes.

En cambio el príncipe de Gales llamaba la atención por la brillantez de su uniforme de feld-mariscal.

Terminados los banquetes, en todas las mesas se bebió a la salud de los novios; los recién casados partieron para el castillo de Quarr Abbey, cerca de

Roya, propiedad de lady Cochrane, que lo puso a disposición de sus príncipes. Cuando la princesa Beatriz salió para su corta luna de miel, pues no estará en Quarr Abbey más que en cuarenta y ocho horas, volviendo enseguida al lado de la reina, llevaba un vestido de crepón de China blanco, lleno de bordados, y un delantal de punto de Irlanda con festones de satén blanco.

La inmensa concurrencia despidió a los novios rebosando alegría y con entusiastas aclamaciones.

Aparte de los *trousseaus* que ha regalado a la princesa Beatriz su familia y sus amigos, los regalos de boda que ha recibido del público, de los alumnos de universidades, de sociedades, etc., representan un valor de un millón de francos.

La noche del 23, día de la ceremonia, hubo brillantes iluminaciones, fiestas públicas y bailes a bordo de los *yachts* reales, anclados en la bahía de Cowes.

El gobierno de Inglaterra ha presentado a las Cámaras un proyecto de ley concediendo naturalización inglesa completa al príncipe Enrique de Battemberg.

Opiniones contra toda vacuna.

Esta civilización moderna, ha de caracterizarse por la importación y el libre examen.

No importa que la ciencia considere un descubrimiento cualquiera como hecho conquistado; que la razón lo sancione; que la práctica lo consagre, para que vengan adversarios a combatirlo con peregrinas teorías.

El deber de la humanidad, representada por cualquier hombre de imparcialidad, es escuchar todas las opiniones, someterlas a una crítica sana, y darle luego su merecido; al absurdo y a la ilusión, el olvido; a la razón y a la verdad, el homenaje de reconocimiento que le corresponde. Al fin y al cabo, esta es la lucha de la vida, y de ella ha de resultar el progreso.

Jenner, descubriendo el medio de librar a los hombres de la muerte ó del dolor físico, en caso determinado, Pasteur; ampliando y perfeccionando el medio, son dos bienhechores del hombre, a quienes la parte de la humanidad que está enterada de estas cosas no puede regatearles el agradecimiento para la intención, el aplauso para el trabajo, la admiración para el éxito.

Sin embargo, hay otra parte de la humanidad, tan bien enterado, puesto que está compuesta por doctores en ciencias médicas, que se lo regatean y se lo disputan, negando los fundamentos de la obra.

Enfrente de Jenner y Pasteur, tan respetados en el mundo científico, que inventaron las vacunas de virus para preservar de enfermedades de la misma especie virulenta, se levanta una sociedad de médicos adversarios de las vacunas en general, afirmando que Jenner y Pasteur (y ahora Ferrán) son unos utopistas peligrosos.

De este choque de afirmaciones y negaciones categóricas que se realiza en la discusión libre, puede resultar la luz.

Por esto, aunque Jenner y Pasteur nos parezcan hombres divinizados por la ciencia y el entendimiento, aunque de cien palpitaciones que de él mundo científico, veamos que noventa y nueve son de admiración para Pasteur y Jenner, no por esto dejaremos de hablar de sus contradicciones.

Estos son muchos en número; no carecen algunos de autoridad científica; están repartidos por todas partes; y como ahora pryan tanto estas cuestiones, han acordado reunirse en un Congreso y sintetizar teorías y opiniones a fin de detener la propaganda del movimiento *vacunatrix* (pase la palabra).

El Congreso, según vemos en la prensa extranjera, se habrá reunido hoy domingo en Charleroy (Bélgica), y durará tres días, domingo, lunes y martes.

Presidirá este debate científico el doctor Hubert Boens, miembro de la Academia de Medicina, y Vogt, profesor de Berna. Entre los que han remitido trabajos al Congreso y entre los asistentes, se cuentan los doctores Abelon, de Nancy; Pigeon, de Fourcham Oult; Masquard, de Nîmes; Labbe, director del *Diario Médico*, de París; Oidt-mann, Weber, Sturm, director del *Impfgegenger*, y Aug representando a Alemania.

Las Universidades y sociedades científicas de Inglaterra, envían una veintena de representantes, entre ellos el Dr. Huxton, los generales Earle y Layard; Stephens, corresponsal del *Times*, y Morley, abgado de Londres. Este último hablará sobre la legislación relativa a la vacuna en Irlanda, y la resistencia encarnizada que encuentra en el país la aplicación de las leyes de vacuna obligatoria.

Los Países-Bajos han enviado al doctor Knuyper, de Amsterdam; al profesor Fabius, de la Universidad de Amsterdam; al doctor Keuchenius, del Parlamento de la Haya; Suiza manda al doctor Vogt, de la Universidad de Berna, y Suecia al doctor P. A. Siljestrom, diputado de Stokolmo.

Los adversarios de la vacuna en América están representados por el doctor Emery Coderes, de la Universidad de Montreal, y por el doctor Stephano Woner, de Montevideo.

El doctor Taylor representará a las Antillas de las Antillas.

Algunos de estos doctores y representantes solo se proponen protestar contra las leyes que imponen la vacuna obligatoria, en lo cual están bien fundados, pero como otros combaten la vacuna en principio como medio preservativo, en estos momentos semejante debate tiene doble interés. Veremos, por tanto, lo que sale de todo esto.

LA SALUD PÚBLICA

NOTICIAS DE ÚLTIMO.

En Madrid.

A los que publicamos ayer tenemos que agradecer los siguientes casos registrados hasta las doce de la noche última:

Regina Alvarez y Alvarez, veintiseis años, Ancora, 4, bohardilla, ingresó en la enfermería del Sur.

Angela Montegudo, cuarenta y nueve años, casada, San German, (casa sin número,) corresponde al día de anteayer.

Luis Santos, hijo de la anterior. Salvador Santos, id. id. Rosario Chico, treinta y un años, casada, Cuesta de las Descargas, 7, principal. Josefa Tomás de la Fuente, treinta y cuatro años, soltera, Salitre, 9, duplicado. Ingresó en la enfermería del Sr. Juan Ramon Cardaño, seis años, Tudescos, 3, principal. Ingresó en la enfermería del Sr. Ancho fallecieron: Isabel Arribas, Salitre, 38, segundo, y Anastasio Ortega, Peñuelas, 21, bajo, invadidos ayer.

Provincia de Madrid.

En Ciempozuelos siete invasiones; en Torrejon de Ardoz 25 invasiones y cuatro defunciones; en Chinchon 16 y siete; en Velilla de San Antonio cuatro invasiones, y en Mejorada del Campo dos y una.

En resumen: ayer hubo en Madrid 20 invasiones (cuatro de anteayer) y cinco defunciones; en la provincia 42 y 18.

Precauciones y medidas.

El gobernador, Sr. Corbalan, visitó ayer al anochece la casa de la calle de San German, donde ocurrieron cuatro casos, disponiendo que los invadidos se alojasen completamente aislados en dos casas de la misma vecindad, por ser grave el estado de los enfermos y estar tan lejos el hospital de la Veterinaria.

La casa donde vivían los atacados solo tiene de tal el nombre; es una choza sin luz ni ventilación.

La Guardia civil de las afueras, ha recibido orden de visitar las casas de sus demarcaciones respectivas, donde existan focos de infección y haya sospechas de ocurrir casos sospechosos, dando inmediatamente conocimiento a la autoridad de cualquier novedad.

La Guardia civil prohibirá también la acumulación en los corrales y habitaciones, de trapos y huesos que pueden constituir un perjuicio para la salud pública.

En Vista-Alegre se instalarán pronto barracas para alojar en ellos a las personas que deban ser aisladas por habitar en sitios donde hayan ocurrido casos de cólera.

En Torrejon de Ardoz, pueblo visitado ayer por un delegado del gobernador y un médico, han ocurrido, desde hace quince días que se inició la epidemia, 58 invasiones y 18 defunciones, ayer quedaban 30 enfermos, 15 de los cuales han sido atacados en las veinticuatro horas anteriores a las once de la noche anterior.

Se han enviado a dicho pueblo desinfectantes y socorros.

En Mejorada y Velilla de San Antonio, están invadidos el maestro y el médico, respectivamente, habiéndose enviado un facultativo en sustitución del segundo.

El ministro de la Gobernación ha remitido a la dirección de Beneficencia y Sanidad la carta en que el Sr. T. Polo le ofrece su fórmula anti-colérica, para que fuese aplicada en los sitios de mayor peligro, recomendando se tenga en cuenta su aplicación.

A la misma dirección general se han dirigido, de oficio, varios ayuntamientos y junta de Sanidad, pidiendo la mencionada fórmula. Como consecuencia de esto, saldrá el médico Sr. Olave, encargado de la aplicación de la fórmula, para Zaragoza, Ternel, Castellon, Valencia, Tarragona y Huesca.

Procedentes de Zaragoza llegaron ayer a la estación del Mediodía 15 segadores, quienes en unión de otros 53 que de Alcalá desembarcaron en la estación de las Delicias, fueron conducidos al depósito de los almácanes de la Villa.

En Buitrago (Madrid) hubo ayer una invasión y una defunción del cólera.

La circunstancia de pasar el canal de Lozoya por las inmediaciones de aquel pueblo ha hecho que las autoridades tomen toda clase de precauciones para cuidar de la limpieza de las aguas, a cuyo efecto ha salido un delegado del gobernador con instrucciones terminantes para la fuerza de la Guardia civil encargada de la custodia del canal.

En provincias.

Albacete.—En los días 24 y 25, hubo en la capital cuatro invasiones y dos defunciones; en la provincia, 78 y 27.

Alicante.—Ayer, en la capital, sin novedad; en la provincia, 279 invasiones y 105 defunciones. Los pueblos más castigados son Alcoer, Crevillente, Finestral, Orihuela, Sella y Villena. (92 invasiones y 22 defunciones.)

Badajoz.—La única población invadida, Don Benito, tuvo ayer 54 invasiones y 14 defunciones.

Castellon.—En la capital, 14 invasiones y seis fallecimientos; en los pueblos, 237 y 96. En Alcalá hubo 67 y 20; Castellote, Vall de Uxó, Villares, Altura, Almazora y Astana, son los pueblos más castigados.

Cuenca.—En los días 24 y 25 se registraron 53 invasiones y 14 defunciones en la capital; en los pueblos, 91 y 27.

Granada.—En la capital, los días 24 y 25, 104 invasiones y 44 defunciones. Las poblaciones más castigadas, son Guadix, Motril y Huétor Tajar.

En Granada, a ejemplo de lo que ha sucedido en otras partes, gran número de personas, pero especialmente las que pertenecen a las clases poco acomodadas, rehuyen, en caso de enfermedad sospechosa, la asistencia facultativa y ocultan los primeros síntomas. Cuando se deciden a llamar al médico, la epidemia ha causado tales estragos, que es ya casi imposible salvar a los enfermos.

Jaen.—El parte oficial no adelanta nada a los datos que publicamos anoche.

Murcia.—En la capital tres invasiones; en la huerta cuatro invasiones y dos defunciones; en la provincia 237 y 77.

El gobernador, Sr. Alcázar, se ha despedido cariñosamente de la provincia en una alocución muy expresiva.

Segovia.—Dos invasiones en la capital; en la provincia 16 y 12.

Tarragona.—Sin novedad en la capital; en la provincia 92 invasiones y 22 defunciones.

El alcalde de Tortosa ha prohibido que aquel vecindario aloje en sus casas a personas procedentes de puntos infestados.

En dicha población circula el absurdo rumor de que los roquetepes han envenenado las aguas de la Caramella. Esta creencia es tan general en el vulgo, que las personas ilustradas se han visto en la necesidad de acudir a la prensa para combatirla.

Ternel.—Sin novedad en la capital; 499 invasiones y 102 defunciones en la provincia.

Toledo.—En la provincia, 149 atacados y 67 muertos.

Comunicó anoche el gobernador de Toledo, que en Talavera existe el cólera, habiendo fallecido de dicha enfermedad cuatro personas desde el día 23 al 24, y que en Puente del Arzobispo decreta la epidemia.

Valencia.—En la capital 60 invasiones y 26 defunciones; en los pueblos 331 y 161.

Zaragoza.—215 invasiones y 77 defunciones en la capital; 656 y 184 en los pueblos.

Zamora.—Por los periódicos y cartas de esta provincia, se sabe que en Villalonso, la epidemia se ha presentado con terrible fuerza. Pasan de ciento los invadidos y de 20 los muertos. El alcalde de este pueblo ha fallecido víctima del cólera; su familia ha recibido del ministro de la Gobernación un sentido pésame. El diputado provincial señor Solalinde ha visitado dicho pueblo.

Se ha dispuesto el envío de médicos, Hermanas de la Caridad, medicinas, desinfectantes y dinero.

En Zamora hubo ayer 42 invasiones y cinco defunciones, y en Toro pasa de 100 el número de los invadidos.

En la Granja.

Reunida anteayer la junta local de Sanidad con asistencia de los doctores Taboada y Garagarza, entre los acuerdos tomados figura el de establecer en el puente de Segovia un fumigatorio para las procedencias de esta ciudad. Se ha fijado como límite del paseo de carruajes el citado puente. Se ha elegido la casa de baños como edificio a propósito para la instalación de un hospital militar provisional.

AL MENUDEO.

Servicio atrasado.

Todo este manajo de telegramas—quizá retrasado a causa de las tormentas—corresponde a sucesos conocidos; hasta el extremo, que lo que dice la Agencia Fabra de Borneo, con referencia a Le Temps, lo leímos ayer en el número de este colega parisien, recibido en Madrid.

Londres 23 (7:36 tarde). Llegó el 26.—Cámara de las Comunas.—El Sr. Bourke declara que el Sr. Grenfeld había teleografiado de Assuan que corría el rumor muy acreditado del fallecimiento del Mahdi, y que un cheik aseguraba que había asistido a sus funerales.

Paris 23 (7:25 tarde). Llegó el 26.—La Cámara de diputados ha aprobado el proyecto de ley relativo al cable del Senegal a Gabon.

El Temps de Paris, exponiendo los actos de la Compañía inglesa de Borneo, dice que tiene tanta sed de anexiones, que no respeta el derecho internacional.

Añade que la Compañía de Borneo trata de excluir del trono al nuevo rey de Tumong Gong, y que por este acto podría provocar una guerra general en aquella isla.

El Sr. Thompson, gobernador de la Cochinchina, se embarcará el 27 de este mes con rumbo a Francia.

El Temps cree que no volverá a su puesto. El Sr. Blancube, diputado por Cochinchina, se propone interponer al gobierno sobre la cuestión de Anam.

Paris 24 (tarde) (llegó el 26).—El Senado empezará el martes próximo a discutir el presupuesto.

El Sr. Freycinet ha recibido esta mañana al cónsul de San Sebastian, quien le ha dado explicaciones sobre el incidente de la fiesta del 14 de este mes.

En Nice y sus cercanías se han desencadenado violentas tempestades, hasta el punto de quedar interrumpidas toda clase de comunicaciones.

San Petersburgo 24 (llegó el 26).—Se han descubierto en esta capital una imprenta secreta y depósitos de dinamita.

Berlin 24.—Se han despedido en Colonia dos casas habitadas por 16 familias. Se han sacado 10 personas heridas y hay todavía 60 sepultadas bajo los escombros.

Lisboa 24 (llegó el 26).—Los periódicos de esta capital dicen que se ha desarrollado el tifus en Oliveira de Frades, cerca de Vizeu, pero sin carácter grave.

Lisboa 24 (llegó el 26).—Un cordón militar cierra la frontera de España.

El servicio internacional de ferro-carriles está paralizado por las medidas sanitarias que se han tomado.—Fabra.

El gobernador de Soria llegó ayer a Madrid, para dar cuenta de lo que ocurre en su provincia, muy castigada por la epidemia en algunos pueblos; pero al dar esta noticia, añade un colega que pocas noticias podrá dar cuando esta es la fecha que no ha visitado ninguna de las poblaciones infestadas de la provincia de su mando.

El Imparcial, por su parte, al dar cuenta de la misma noticia, escribe:

«Un colega dice que la referida localidad está agradecida del celo incansable del gobernador. Podrá ser cierto, pero no parece que esté tan satisfecho el señor ministro, quien en la entrevista que ayer celebró con la autoridad civil de Soria le manifestó que le había admitido la dimisión de su cargo.»

Una cosa así, hay que hacer también con el gobernador de Málaga, con el secretario de Sevilla y con todos los que patrocinan lazaretos.

Mañana lunes se resolverá de una manera definitiva la cuestión de consumos, en una conferencia que celebrarán los señores ministro de Hacienda y alcalde de Madrid.

El arreglo parece se hará bajo las bases publicadas por los periódicos estos últimos días.

Lo de Annam.

Paris 25.—Un despacho del general Courcy, fechado en Hue hoy, dice que Thuyet, abandonado por la mayor parte de sus partidarios, está completamente cercado y próximo a caer en su poder.

Añade que están tomadas todas las disposiciones para ocupar la rica provincia de Thanhon.—Fabra.

El Sr. Ferran salió anoche para Valencia, a preparar cultivos para practicar la inoculación en el sitio que se le destina.

El Sr. Jimeno visitó anoche al Sr. Villaverde, con el objeto de saber el resultado de la conferencia del ministro con el Sr. Cánovas; pero hasta ahora, nada definitivo se ha resuelto.

Creese que Don Benito (Badajoz) será el punto destinado a la experimentación anti-colérica.

El Sr. Alcázar saldrá hoy probablemente de Murcia con dirección a Sevilla, para tomar posesión del gobierno de aquella provincia.

La cuestión del Afganistán.

Londres 25.—El Daily News cree que las negociaciones darán por resultado la simple aceptación del arreglo preparado por Granville en el discurso pronunciado ayer. Granville dice que las cuestiones del Afganistán y Egipto han sido tratadas por lord Salisbury de una manera que merece la aprobación de todos los miembros del gabinete anterior.—Fabra.

Mañana por la noche se reunirá el Consejo de Sanidad.

Se han destinado a Montegudo (Soria) algunos médicos y Hermanas de la Caridad, concediéndoseles también fondos.

El ministro de la Gobernación y el director de Sanidad ocupáronse ayer durante todo el día de la cuestión sanitaria, conferenciando telegráficamente con los gobernadores de las provincias en que impera el catonalismo sanitario.

A las excusas de los gobernadores dijo el ministro que exige que se le conteste que las órdenes se cumplen, no que ofrecen dificultades en su cumplimiento.

El Sr. Villaverde se dirigió especialmente a las autoridades de Málaga, Sevilla y Cádiz; y según parece, se encuentra dispuesto a hacer cumplir sus órdenes hasta el punto de dimitir al que se presenta reacio en su cumplimiento.

Inoculación colérica.

Viena 23 (recibido con retraso).—El Consejo superior de Sanidad ha acordado que en vista del estado actual de las investigaciones referentes al cólera y de los resultados obtenidos en España, no crea prudente anticipar la inoculación colérica.—Fabra.

Resoluciones oficiales.

Hoy publica la Gaceta las siguientes: De la Presidencia.—Real decreto declarando mal formada una competencia surgida entre el gobernador de Burgos y la Audiencia de lo criminal de Lerma.

De Gobernación.—Real decreto derogando el de 27 de Octubre de 1883, que autorizó al subsecretario del ministerio para el despacho, acuerdo y firma con el carácter de real orden de los asuntos correspondientes a las direcciones generales de Establecimientos penales y Correos y Telégrafos.

—Real orden prorrogando hasta fin de Setiembre el plazo de admisión de solicitudes para ingreso en el Colegio de huérfanos de la Unión de Aranjuez, en vista de las actuales circunstancias.

De Hacienda.—Real orden rebajando al ayuntamiento de Villaverde en su cupo de consumos la suma de 467'10 pesetas, por existir en su término municipal una colonia agrícola.

Luto por Grant.

Nueva-York 24.—El presidente de la república ha ordenado que todos los edificios públicos se cubran de negro durante un mes.

El luto se hará extensivo a todos los Estados de la república.—Fabra.

Ayer tarde se reunieron en la calle de San Carlos, 4, segundo, noventa y cinco estudiantes, presididos por el Sr. García Herreros.

Después de un discurso del Sr. Rodríguez Gil y otro del Sr. García Herreros, se aprobó el reglamento del nuevo Círculo, y se designó la junta, que quedó formada de este modo:

Presidente honorario, D. Práxedes Mateo Sagasta.—Idem efectivo, D. Juan José de García Herreros y Suarez.—Vicepresidente, D. Ramon Alonso Real.—Bibliotecario, D. José Pozo.—Tesorero contador, D. Alfredo Vela.—Vocales, don Carlos Cabesta, D. Carlos Baltra y D. Luis Trápaga.—Secretario primero, D. Carlos Argüeta.—Idem segundo, D. Miguel Jesús Rodríguez Gil.

En representación del Círculo fueron anoche a las nueve a ver al Sr. Sagasta los Sres. García Herreros, Alonso y Rodríguez Gil.

Berrotá sin consecuencias.

Londres 24 (recibido con retraso).—El Daily News cree que la derrota del gobierno ayer en la Cámara de las Comunas no afectará a la existencia del gabinete.—Fabra.

Nuestro colega El Globo se queja hoy de no haber recibido de Vigo, donde habrá llegado el señor Castelar, los telegramas que espera hace cuarenta y ocho horas.

El general Eohagüs, acompañado de los señores Camison y jefe de ingenieros, ha recorrido ayer en la Granja varios lugares en busca de un local que reúna buenas condiciones para el establecimiento de un hospital militar provisional.

Han elegido a este efecto la casa de baños actualmente dedicada a la fumigación de las procedencias de Segovia.

Fuente-Rico 24.—El vapor correo Ciudad de Cádiz, de la compañía Atlántica, que salió de Cádiz el 10 del corriente, ha llegado puntualmente a este puerto, continuando su viaje sin novedad para la Habana.—Fabra.

Las precauciones en la Granja.

En un telegrama de este Real Sitio que hoy publica El Imparcial, hemos visto algunas medidas preservativas que aconseja el Sr. Taboada, que nos parecen bastante mal, hablando con la debida franqueza, pues dicho señor pretende que los carruajes que vengan de Segovia a la Granja—y por lo tanto las gentes—sean sometidos a una fumigación de dos horas; lo cual es un disparate bajo muchos puntos de vista, que no pueden convenir a los moradores altos y bajos de la Granja, que por el sistema del Sr. Taboada resultaría que habían salido de Madrid para vivir en una especie de incomunicación.

Todos estos excesos de celo, lo que aconsejan es que se vuelva a Madrid el Sr. Taboada, y que en la Granja no se haga ni más ni menos que lo que se hace en Madrid con los viajeros que vienen de Valencia ó de Murcia.

Marsella 25 10 m.).—La embajada de Marruecos se ha embarcado esta mañana para Argel.—Fabra.

Dice el Diario de Tortosa que despues de lo ocurrido en aquella ciudad entre la Guardia civil y el alcalde y sus agentes, los vecinos de Roquetes entran en Tortosa con solo sujetarse a la fumigación é inspección médica.

El alcalde y concejales de Puente del Arzobispo, nos manifiestan ser completamente inexacto que dicho pueblo se halle abandonado en punto a medidas higiénicas, sino todo lo contrario, puesto que se toman toda clase de precauciones para contrarrestar los efectos de la epidemia colérica que hoy aflige a aquella población.

Anoche salió en el tren del Noroeste el marqués de Barzanallana, acompañado de su familia.

Valiente colérica.

Esta, que hoy nos comunica Fabra, es vieja lo menos en cinco días.

Paris 24 (7:48 m. retrasado).—El vapor-correo Kleber que ha llegado a Port Vendres procedente de Orán, ha encontrado en alta mar la fragata española Numancia, cuya máquina estaba averiada.

El Kleber ofreció llevarla a remolque, pero el capitán de la Numancia no aceptó.

El capitán quiso entregar el comandante del Kleber dos telegramas, uno para el almirante español y el otro para el ministerio de Marina de España.

El comandante del Kleber, observando los reglamentos, se negó a recibirlos, pero escribió lo que le dictó el capitán de la Numancia, y lo entregó al cónsul español en Port Vendres.

El Kleber ofreció vivares a la Numancia. Esta no los aceptó por tener las provisiones necesarias.—Fabra.

Dice La Correspondencia:

«Están vacantes: Cuatro plazas de consejero de Estado. Seis de senador vitalicio. La fiscalía del Consejo de Estado. Y las direcciones de Penales y Registros.» Pues a ellas.

Ley electoral.

Londres 23 (7:13 retrasado).—La Cámara de los Comunes ha aprobado por 180 votos contra 130, a pesar del gobierno, una enmienda al proyecto de ley electoral, en virtud de la cual se suprime la incapacidad electoral.—Fabra.

LA PÁSCUA TURCA.—EL ARCA DE NOÉ.—PEREGRINOS DE LA MECA.

La noche del 12 de Julio, casi al llegar la aurora, y cuando todo el mundo creía que el Bairam quedaria aplazado a la noche siguiente, un telegrama del observatorio del monte Olympo en Brussa, anunció a todo el imperio turco que la nueva luna se había dividido en el firmamento. Minutos después, el cañon de Scutari en Asia, y los del mar Negro y Cuerno de Oro, despertaban a la población cristiana é israelita con el ruido de sus estruendos.

Y no añadió que sucedía lo propio con los musulmanes, porque éstos, durante el Ramazan, están despiertos la noche. Aun así, el tiempo concedido para los preparativos de la solemnidad fué tan corto, que como el Sultan vá a la mezquita al amanecer y gran número de personajes y damas turcas viven, en esta estación, en los innumerables valles y kioscos de las costas de Asia y Europa, ya bordando las orillas del Bósforo, ya las del mar de Mármora é islas de los Príncipes, muchísimos fueron los que, a pesar de la presteza de sus caiques y del correr de sus árabes caballos, llegaron a la mezquita ó palacio de Dolman Bagthché, cuando Abdul Hamid había concluido sus oraciones, ó en la magnífica sala del trono, a ninguna parecida de los palacios de Europa por sus dimensiones ó situación sobre el Bósforo, había comenzado lo que podemos llamar el besamano, desde el mismo sitio en que el Sultan Abdul-Aziz abrió el brevísimo Parlamento del imperio.

El Califa de los creyentes, que desde la mezquita fué a caballo al palacio, regresando despues en carruaje a su kiosko de Yildiz, ocupó el Divan, teniendo a sus lados al jefe de los Ulemas y al gran Visir. Así comenzó la ceremonia de besar los pliegos de la especie de manto que reviste el soberano, abriendo este cortejo los príncipes imperiales y siguiéndoles todos los personajes del Estado, con la diferencia de que los más altos, de los Ulemas, son abrazados por el Sultan, mientras los demás se contentan con besar la punta del manto. Y entretanto, la magnífica y numerosa música del Sultan tocaba el himno oriental ó la marcha del Profeta, mientras las sultanas, desde galerías cerradas, contemplan el espectáculo, y el cañon de Scutari resuena en el Bósforo.

El Califa fué muy aclamado al entrar y salir de su palacio, y más lo bendecían los presos a quienes el ministro de Policía, Kiamil-Bey, en nombre del Soberano, daba la libertad y algunos auxilios y ropas a los pobres de los hospicios de Stambul. Por la noche el Bósforo estaba iluminado y había fiesta en todo Konah mitatman.

Casi coincidiendo con el Bairam y la fiesta de la Trasfiguración del Señor y de San Pedro, que los griegos y armenios celebran el 11 de Julio, tenía lugar en la iglesia armenia de Scutari otra solemnidad que no tiene igual de seguro en punto alguno del globo. Los armenios, que en su patria poseen el célebre monte Ararat, donde, según la tradición, reposó el arca de Noé despues del diluvio, sostienen que en dichos días se cumple el aniversario de aquella época famosa en los fastos del mundo. La celebran con gran fiesta en la iglesia y en los campos, arrojándose todos aguas bendecidas, en el templo llega a administrarse a cántaros, y regalándose palomas imbómbas de la que trajo a Noé el ramo de oliva como señal de que las aguas habían dejado libre la tierra de Armenia. Dentro de pocos días, y en las célebres islas Oyelades, tendrá lugar la fiesta de la Madona ó Virgen de Tenos, sobre el sitio mismo del antiguo templo de Delos.

Los numerosos peregrinos que marcharon para la Meca, retenidos por las dificultades de su viaje, celebraron el actual Bairam en Damasco, donde el telegrama anunció llegaron felizmente, despues de lo cual continuaron su romería a los santuarios de la Arabia. A los más distinguidos por sus virtudes musulmanas, el Califá, que, como es sabido, heredó este título con la posesión del Egipto de los Abasidas, ha enviado telas para los turbantes de los hombres, y pañuelos con leyendas del Corán para las mujeres, que se guardan durante un año en el cofre de plata donde están el manto y estandarte del Profeta, cofre que, como dije, abrió Abdul Hamid en los últimos días del Ramazan.

EDICION DE LA NOCHE.

En la reunión secreta que ayer tarde, a última hora, tuvieron los concejales de oposición, el señor Pi y Margall leyó el recuento que ha formulado contra el acuerdo del ayuntamiento que cesó el día 30 de Junio, mandando abonar a la duquesa de Medina de las Torres 84.000 duros por unos terrenos.

Así, como la impresion general es que la subasta del servicio de incendios quedó ayer enterada, créese asimismo que los 84.000 duros han de ofrecer dificultades para cobrarlos.

Llama la atención que los periódicos ministeriales mientras censuran a los concejales liberales, en la contingencia de que se pueden ir a baños, publican todos esta noticia con la mayor naturalidad:

«El ministro de Estado irá al balneario de Cantis, y despues estará una breve temporada en su castillo de Bayona.»

Signo El Noticiero defendiendo a los gobernadores y autoridades, autores ó cómplices, por debilidad, de cordones y lazaretos, porque según dice hoy, «dos ó tres casos de exaltación de atribuciones de algunas autoridades de provincias, que obedecen al celo é interés que les inspiran sus administrados, no es, ni mucho menos, argumento para probar que existe en España el catonalismo sanitario.»

No lo será; pero en Gobernación se estima así ahora, sucediendo que el gobernador de Soria, por venir a Madrid en vez de ir a Montegudo, se le deja cesante; y con algo parecido se ha continuado al gobernador de Málaga, al gobernador de Cádiz y al secretario de Sevilla.

Debemos, sin embargo, esperar dos ó tres días para saber el resultado.

En Alicante se han dado las órdenes más terminantes a la Guardia civil del cordón, para que detengan todas las procedencias de Alcoy, sujetando a los viajeros a una cuarentena rigurosa.

Y como otra prueba del desbarajuste que reina en esto de las medidas sanitarias, vemos en un periódico de Zaragoza que en algunos pueblos de aquella provincia no se permite la entrada a los peatones que llevan la ballesta con la correspondencia, siendo conducidos a los lazaretos.

Los periódicos de Sevilla, hoy recibidos, dicen que han surgido algunas dificultades entre el ayuntamiento y el gobernador interino a consecuencia de haber recibido el último órdenes terminantes para que desaparezca lo que se ha dado en llamar allí observación de San Jerónimo, y que no

EXPOSICION GENERAL
CON VENTA DE LAS GRANDES NOVEDADES DE LA ESTACION
EN LOS
GRANDES ALMACENES
LOS ESTADOS UNIDOS
PUEBLA, 19, ESQUINA A LA CORREDERA

Visitando esta casa se comprende y vé claramente que es el establecimiento más importante de España.—Existencias colosales en todos los artículos, comprados directamente en las primeras fábricas del mundo, nos permiten vender como nadie y con un 25 por 100 ménos que en las pequeñas tiendas.

VESTIDOS Y ABRIGOS MODELOS

Los vestidos se hacen á todas las medidas, perfectamente concluidos y que sienten bien, en preciosas telas de fantasía, desde 50 pesetas. Mantelitas elegantes para primavera, modelos de París, desde 15 pesetas á lo infinito. Departamento especial en trajes de capricho para niños.

SEDERIAS

Gros ricos de París, satins, rasos, fulares de fantasía, sedas crudas, encajes para vestidos, granadinas y cuantas telas ricas existen para gran vestir.

TEJIDOS PARA TRAJES

Armuras, velos religiosos, crespones, sanglier, encajes de lana, cachemires Escocia y cuantas novedades ha dado á luz la moda.

ARTÍCULOS DE PUNTO

Medias de seda, hilo de Escocia y algodón para señoras. Calcetines de todas clases para caballeros. Completa coleccion de medias y calcetines para niñas y niños de todas edades. Jerseys Judic preciosamente bordados en todos los colores, á 14 pesetas.

TAPICERIA Y CORTINAJES

Bronceles, rasos de seda, de lana, yutes, crepés, cortinas concluidas con sus cenefas y flecos, á 20 pesetas. Cortinones y centros de tul, bordados y croché. Visillos de capricho en preciosas combinaciones. Artículos mil de gran ocasion, y que es preciso ver por ser imposible detallarlos. Remesas á todas las provincias de España.

LOS ESTADOS-UNIDOS
Puebla, 19.—Corredera, 14

RAFAEL GARCIA

RUIZ DE VELASCO

Calle de Alcalá, 40

ABANICOS SOMBRILLAS BASTONES

ESPECIALIDAD EN THES

LA ESPECIAL
FÁBRICA DE LICORES FINOS Y SUPERIORES
DE
JUAN DIAZ

Los productos de esta fábrica han obtenido 17 premios en las varias exposiciones que se han presentado, tanto nacionales como extranjeras.

En esta fábrica hallará el público un abundante y variado surtido en licores de todas clases. En escarchados, rom, menta, crema de café, rosa y otros varios y el inmejorable **ACEITE DE ANIS**, el cual recomienda al público, pues fué el único que obtuvo premio en la exposicion de Madrid de 1877, y en la de París de 1878, de todos cuantos fueron expuestos de esta capital y la Provincia. Grande surtido en vinos generosos de las más acreditadas bodegas de Andalucía que son: Málaga, Moscatel, Manzanilla, tintilla de Rota, Jerez, Pedro Jimenez y otros varios.

JUAN DIAZ

Teresa Gil, 31.—Valladolid

Curacion infalible de

LA TOS

por crónica y rebelde que sea, con las nuevas PASTILLAS PECTORALES

DEL DR. MARQUES

¡Probadlas y las bendeciréis!
De venta en su farmacia y laboratorio, calle del Hospital número 190, Barcelona.—Caja, 6 rs.—Por correo, 7 rs.—En Valladolid: don Mariano Perez Miguez y D. E. Alonso Ojea.

LA EQUITATIVA
SOCIEDAD AMERICANA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA
FUNDADA EN 1859
DOMICILIO SOCIAL, NEW-YORK, BROADWAY 120
SUCURSAL EN ESPAÑA
AUTORIZADA POR REAL ÓRDEN DE 10 DE OCTUBRE DE 1882
CALLE DE SEVILLA, 16, PRAL., MADRID

BALANCE DE 1884
MILLONES DE DUROS

Capital activo.....	55.587.720'61
Ingresos.....	15.008.480'05
Sobrante.....	13.730.332'73
Nuevos riesgos en 1884.....	84.877.057

Pagado á los tenedores de pólizas desde su fundacion:

DUROS 81.072.486'58

Una póliza de seguro de LA EQUITATIVA es el mejor empleo de dinero que en beneficio de nuestras familias podemos hacer. El ahorro por el método ordinario es deficiente, porque puede perderse el factor vida. Por eso el seguro de vida es más eficaz. Desde el momento en que se paga el primer premio en una póliza de seguro de LA EQUITATIVA, podemos congratularnos de haber hecho el abono de la suma por la cual hemor asegurado nuestra vida.

LA EQUITATIVA no tiene ninguna reclamacion en litigio. En 1882 pagó **duros 85.500** á familias españolas y portuguesas. En 1883, **duros 243.165**.

LA EQUITATIVA es la única Sociedad de Seguros que expide POLIZAS INDISPUTABLES. Estas pólizas se pagan inmediatamente despues de recibidas en su oficina principal pruebas de su vencimiento, sin la demora que acostumbra otras compañías.

LA EQUITATIVA reparte la totalidad de sus beneficios entre los tenedores de sus pólizas.

PÓLIZAS EN VIGOR DE LA EQUITATIVA EN 1.º DE ENERO DE 1884

DUROS 309.409.171 DUROS

Delegados y Agentes en todas las provincias.

ESENCIA DE ALCANFOR DEL DR. RUBINI

Se considera como uno de los mejores preservativos y curativos del **CÓLERA**. Usada con resultados excelentes por el ejército inglés de la India y en la última epidemia de NÁPOLES.

DEPÓSITO: Farmacia **BORRELL HERMANOS**, Puerta del Sol, 5.

BAÑOS MINERALES EN CASA

Para los enfermos que no pueden ir á los balnearios, hace ya muchos años que Fernandez Izquierdo prepara **Baños sulfurosos concentradissimos** de todas las fuentes minerales de España, entre las que se encuentran Betul, Ledesma, Montemayor, Arechavaleta, Carratraca, Elorrio, Escoriaza, Grávalos, Ontaneda, Archena, Molar, Paracuellos, Zaldivar, etc. á 2 pesetas frasco para un baño; y **Baños concentradissimos en sales** como las de Arnedillo, Caldas, Trillo, Fitero, Alange, Albama, Sacedon, Fuencaliente, Lanjaron, Hervideros de Fuensanta, etc. á 2 pesetas caja para un baño. Sales marinas á 10 rs. paquete y Baños de Gaviña á 10 rs. frasco. Madrid, P. F. Izquierdo, Sacramento, 2, botica.

CUESTIONES CIENTÍFICAS

POR

RAFAEL ALVAREZ SEREIX

INGENIERO DE MONTES

Un tomo de 226 páginas. Se vende á tres pesetas ejemplar en las librerías de Bailly-Bailliére, Murillo é Iravedra.

LIQUIDACION

de alhajas y objetos de plata, casi de balde por lo que resta de mes.—Nuevas rebajas.

SE TRASPASA EL LOCAL 4.—PRINCIPE—4.

SE VENDE UN PAGARÉ de Rvn. 80.444, suscrito por D. Félix Moreno Quegles, banquero almacenista de frutos coloniales domiciliado en la calle Mayor, núm. 33: Razon, Mayor, 108 y 110, primero.

REVISTA DE ESPAÑA

Esta notable publicacion, que cuenta diez y siete años de existencia, ve la luz pública los dias 10 y 25 de cada mes, en cuadernos de 160 páginas, ó más cuando lo exige la indole de los trabajos coleccionados.

PRECIOS DE SUSCRICION

Madrid: un mes, 4 pesetas; tres meses, 11; seis meses, 22; un año, 40.
Provincias, pagando por medio de comisionado: un mes, 5 pesetas; tres meses, 13,75; seis meses, 27,50; un año, 45.
Ultramar y extranjero: un mes, 6 pesetas; tres meses, 17,50; seis meses, 32,50; un año, 60.
Américas: tres meses, 22,50 pesetas; seis meses, 40; un año, 75.
Portugal: tres meses, 15 pesetas; seis meses, 27,50; un año, 50.
Provincias, pagando directamente en letras del Giro Mútuo ó de fácil cobro: un mes, 4,50 pesetas; tres meses, 12,50; seis meses, 25; un año, 42.—Un número suelto, 2,50 pesetas en Madrid y 3 en provincias.

PUNTOS DE SUSCRICION

Madrid.—En las librerías de Bailly-Bailliére, plaza del Príncipe Alfonso; Fé, Carrera de San Jerónimo; Leccadio Lopez, Cármen; Cuesta, Carretas; San Martin, Puerta del Sol, y Murillo, Alcalá, 7.
Provincias, extranjero y Ultramar, en casa de los señores corresponsales. Se admiten anuncios á precios convencionales en la Administracion de la Revista, Justiniano, 6, principal izquierda.

ROYAL

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA LONDRES Y LIVERPOOL
Autorizada en España por decreto del Gobierno de 1.º de Octubre de 1878.—Capital efectivo, primas y reservas: 467.338.000 rvn., contra rvn. 452.854.258'75 el año anterior

JUAN VULGAR

FOR
JACINTO OCTAVIO PICÓN

TRES PESETAS

La Caricatura..... 2 pesetas.
Lázaro..... 3 pesetas.
Lo que debe ser el drama... 1 pesetas.
La hijastra del amor..... 4 pesetas.

EN LAS PRINCIPALES LIBRERIAS

ANGEL CAIDO

NOVELA DE COSTUMBRES

FOR
MARTIN LORENZO CORIA
CON UN PROLOGO

DE
JACINTO OCTAVIO PICÓN

Acaba de publicarse y se halla en venta, al precio de 2'50 pesetas, en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo 2, y en la administracion de este periódico.

70

reales el ciento de azulejos valencianos d primera, blancos y con dibujos, con CU A TRO por ciento de descuento en los pag o al contado.

GRAN DEPÓSITO
DE HIJO DE MIGUEL DIAZ
C. Bades, Sevilla C.

CONTRA EL CÓLERA.
Fajas y fieltros fenicados. Carrera de San Jerónimo, 13, pral., se dan prospectos.

INSECTICIDA GALZY
Destruccion infalible de las chinches, pulgas, piojos, moscas, mosquitos, gusanillos, hormigas, orugas, gorgojos, etc., el kilg. 12 pts. 100 gramos, por correo, 1 p. 95.—Fábrica 71, Cours d'Herbouville á Lyon (France). En Madrid señor Borrell, farmacéutico, Puerta del Sol, y Sr. Palacio, negociante, Mayor, núm. 41.

LIQUI

DACION de alhajas por su valor intrínseco. Precio fijo. Se traspasa el local.—2, Príncipe, 4.

SOMBREROS
para señoras, caballeros y niños; flores, plumas, adornos, armaduras, etc. Se reforman los usados. Plaza de las Cortes, 7.

JARDIN DE CAPUCHINOS
GRAN ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA V. ALBENGA
Completa y variada coleccion de frutas (200 variedades) Preciosas plantas de estufa é invernadero, propias para adornar salones. Arboles de sombra, arbustos de adorno y plantas de aire libre. Remembradas colecciones de clavels y rosales (300 variedades). Eucalyptus globulus para grandes plantaciones. Plantaciones de parques, paseos y jardines.

IMPRESA DE
EL CORREO
Se hace toda clase de trabajos tipográficos.
S. San Gregorio, 5.
Se vende papel en la Administracion de este periódico.